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In zilele noastre în condiţiile creşterii gradului de cultură a maselor, 
a lărgirii orizontului ştiinţific, pe întreg cuprinsul ţării există o vie miş
care de redescoperire a trecutului de păstrare_ şi conservare a creaţiilor 
materiale şi spirituale ale poporului nostru. In această amplă mişcare 
culturală se înscri e şi contribuţia unor oameni inimoşi , tineri sau 
vîrstnici, de a colecta obiecte de interes etnografic sau istoric de certă 
valoare. Creşterea numerică a acestor obiecte a dus la crearea unor col
ţuri muzeistice, a unor expoziţii săteşti oglindind prin strădania lor, do
rinţa de a le scoate la lumină şi a le pune la dispoziţia publicului, respec
tul şi dragostea faţă de înaintaşi. 1n acest chip se explică şi organiza rea 
expoziţiei etnografice de la Scărişoara Nouă, deschisă cu ocazia aniver
sării a 2050 de ani de la formarea primului stat dac centralizat şi inde
pendent. 

Satul Scărişoara Nouă se află aşezat în cîmpia Nirului la 5 km de 
staţia C.F.R. Resighea şi la 8 km de centrul de comună Pişcolt . Aflată 
s ub egida Muzeului Judeţean Satu-Marc, expoziţia este organizată într-o 
clădire veche din localitate, cuprinzînd un spaţiu de expunere de 70 mp., 
fiind amenajată în trei încăperi distincte. 

P rima cuprinde un interior de cameră, a doua, obiecte de uz Ctlsnic 
şi gospodăresc, iar ultima un atelier de dogărie. 

Interiorul de cameră ţărănesc cuprinde: textile, mobilier din lemn şi 
obiecte de uz gospodăresc. Mobilierul din lemn de brad şi fag este variat, 
fiecare din obiect ele expuse îndeplinind în ansamblul camerei ua loc 
bine definit şi se compune din: blidarul sau stelajul simplu, dulapul col
ţar lucrat din lemn de brad de 1,50 m etri înălţime şi 64 cm lăţime, în
crestat cu dalta pe uşi, m asa, patul, laviţa din scînduri de brad şi laviţa 
canapea, alături de lăzile de zestre, sînt interesante ptin modul de l ucru 
şi prin vechimea lor, după cum rezultă din mărturia celor de la care au 
fost achiziţionate. Sărăriţele, lingurarele ornamentate prin încrestare sau 
cu elemente aplicate în partea de sus a acestora, lingurile de lemn de 
diferite forme ş i întrebuinţări, sînt aşezate, conform obiceiului , în 
preajma sobei de tuci. Textilele din lină, in, cînepă şi bumbac sînt de ne
lipsit în interiorul casei pe care o prezentăm. Cerga pentru învelit, pă
ţura, ţolul şi strujacul (salteaua), căpătierele, pernele, lăicerele şi pcreta
rele cuprinzînd o ornamentaţie bogată erau lucrate în casă. Ornamenta-
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ţia ştergarelor situate deasupra icoanelor sau a vaselor di n ceramică, esic 
diferită, avînd motive vegetale sau geometrice cu sau fără cipcă şi ~c 
disting prin vechimea lor. Imbrăcămintea era confecţionată în casă, pcn
trn toţi membrii familiei. Costumul bărbătesc sc compunea din cămaşă, 
cioareci, pieptar, căciulă şi opinci, iar cel femeiesc din: cămaşă (ic), poulc, 
zadie, piepta r deschis în faţă şi ţundră (atît pentrn femei cit şi pentru 
bărbaţi). Din ansamblul părţilor de îmbrăcăminte expuse se desprinde' 
varietatea cămăşilor frmeieşii, de la cămaşa veche cu ciupag roşu sau 
negru, unele tăiate în spate, cu fodori, pînă la cămăşile fără ciupag, cu 
ornamentaţie în culori deschise obţinu te din diverse vegetale. În expo
z iţie se află şi un cos tum de mire care a aparţinut lui Joldeş GheorghP 
(Căreţu) care datează de la începutul secolului al XX-lea şi se compune 
dintr-o cămaşă cu mîneca largă fără guler, cu cheutoare din in şi cîncpă, 
vestonul, ţesut în casă , alb presărnt cu dungi negre, cioarecii de lînă 
strînşi pe picior, cu ornamentaţie neagră la buzunare, iar în picioare 
opinci. 

Costumul de mireasă se compunea din: cămaşă albă închisă la gît cu 
bentiţă neagră, cu ornamenta1.ie pe mîneci, zadie de culoare roşie, poale 
albe ş i . opinci. Părul împletit în două codiţe era purtat, după nuntă, 
în conci şi acoperit cu vălitoaee albă, batic sau broboadă legată la spate'. 
Cununiţa se compunea din două sîrme de care erau prinse flori artifi
ciale, iar în spate atîrnau panglid tricolore. Desigur portul a suferit in
fluenţele evoluţiei societăţii. Azi nu se mai poartă decît cu oca:.::ia unor 
serbări şcolare sau în manifestări folclorice găsindu-şi as lf el locul cuve
nit în expoziţie. P rodusele textile sînt o mărturie a gustului artistic al 
acl?stor oameni. urmaşi ai locuitorilor din Ţara Moţilor oglindind tradi
ţiile artistice ale acestora, precum şi influenţele din zonele învecinate. 

În sala a doua sînt prezentate obiecte de uz casn ic şi gospodăresc, 
obiecte pentru prelucrarea fibrelor textile, pentru păstrarea şi prelucra
rea produselor lactate, unelte pentru agricultură . Din prima grupă fac 
parte: 1·ăzboi ul de ţesut, meliţa, piep tenele c.u dinţi de fier, răşchitorul, 
vîrtelniţa, furca şi fusele de tors. Sînt expuse o mare varietate de furci 
cu şi fără talpă, mai scurte sau mai lungi, bogat ornamenta te. Multe din 
ele se disting p rin vechimea lor, una din e1e cuprinde încrustaţia Dobra 
Rafila, 1919 de la care a fost achiziţfonată şi care ne-a mărturisit că o arc 
de la mama ei. Păstrarea şi prelucrarea produselor lactate se leagă de 
ocupaţia creşterii animalelor. Aceste obiecte sînt variate în funcţie de• 
întrebuinţări: d oniţe, ş iştare, hurduce, putini şi păscăriţe. 

Uneltele pentru agricultură din expoziţie sînt reprezentate prin: 
coasă, seceră, greblă, îmblăcii din lemn, sită, vînturaşcă , pluguri, grape 
şi semănătoare . Plugur ile prezentate în expoziţie sau în depozit constituie 
o variantă a trecerii la plugul de fier. Primul este un plug de lemn din 
fag pentru aratul pe coastă (de 140 cm grindeiul, coarnele dintr-o singură 
bucată de 70 cm, iar fierul lat de 67 cm), connana schimbătoare permiţînd 
răsturnarea brazdei pe aceeaşi parte. Al doilea este un plug cu cormana 
fixă fiind folosit în locurile plane. Demn de reţinut este faptl,11 că fierul 
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lat de la plugul cu cormana fixă, fiind rupt chiar pe la mijloc, a fost 
lipit cu un alt fier fără a atinge marginile fierului lat. Celelalte pluguri 
din lemn au fost folosite pînă după al II-lea război mondial. Grapa a fost 
cca de a doua uncalUi importantă folosită in muncile ele nivelare şi în
sămînţar·e a plantelor. Grapa expusă este din lemn în întregime, inclusiv 
dinţii, cîte cinci pe un rînd, situaţi pe cele trei stinghii, dar avînd cîte 
şase pe cadranul grapei. 

Meşteşugurile legate de prelucrarea lemnului sînt expuse în atelierul 
de dogărie unde sînt prezentate etape ale procesului de construcţie a 
uno1· vase din lemn, din doage de stejar, brad sau salcîrn. Uneltele pentru 
văsărit sînt reprezentate de: scaunul pentru văsărit şi pentru cioplitul 
doagelor cu mczdreaua, măsura sau compasul pentru însemnarea fundu
lui, cleaşcă pentru încheiat ciubere, fierăstrău pentru tăiat, pqtinzău de 
bătut cercuri, cotul care dă formă curbată vasului, trăgător care era fo
losit în teasul cercului, gărdinarul care era folosiit Ia făcutul lăcaşurilor 
pentru funduri, tortarul-sfredelul cu caro se făceau orificiile la torţile 
vaselor. Văsăritul era o ocupaţie tradiţională. Vasele erau transportate 
cu caii sau cu spatele la piaţă şi în schimbul lor se aduceau bucate. Va
sele pentru uz zilnic: doniţele, şiştarele, păscăriţele, ciuberele pentru apă 
erau ornamentate prin pirogravură. În cadrul acestor unelte se distinge 
aşa numitul „purice" (maşină manuală de găurit), avînd înălţimea de 
82 cm Şi lăţimea de 52 cm şi care este format din: sul, roată de greu
tnte pentru vîrtej, mîner dublu, curea din piele . Funcţiona prin învîrti
rea mînerului dublu în sus, care răsucea cureaua de piele în jurul sulului, 
ca apoi prin ridicări şi coborîri succesive să producă mişcarea de du-te
vino asigurînd perforarea metalului. Se folosea în general, acolo unde se 
făcea o operaţie de nituire. Expoziţia oglindeşte prin cele peste 246 de 
obiecte expuse talentul şi inteligenţa ţărănimii aparţinînd zonei etno
grafice studiate. Ea reprezintă o vatră a adevărului istoric de maximă 
autenticitate, o şcoală de informare şi formare a omului nou, de formare 
a unor convingeri înaintate faţă de muncă, de respect, faţă de înaintaşii 
noştri. 

32 - Studii .şi comunicări, VII-VIII. 
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THE SCARIŞOARA NOUA -
ETNOGRAFICAL EXHIBITION 

(Summciry) 

The Scărişoara Nouă ethnografical exhibition came into being on 
thc occasion of celcbrating 2050 ycars from the selling up of the fi rst 
centralized Dacian State. 

Situated in thc Nil' plain an bcing u nder the Satu-Mare County 
Museum's aegis this exhibition has thrce departments : the first shows 
the interior of a room, thc second contains objects of domestic usagc, the 
third exhibits a cooperagc workshop. 
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